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Streiflichter aus der Schulchronik 1983-2008

25 Jahre - in Kürze und Auswahl:

02.06.1983  Fronleichnam: 850 Jahre Clarholz-Lette

1983/1984   121 Schülerinnen und Schüler 

Supersommer mit 43 Sommertagen über 25°C; 1. Schulfest unserer Schule


1984/1985    110 Schüler und Schülerinnen

1985/1986    neue Richtlinien für die Grundschulen;  neuer Anstrich Klassenräume;           Verabschiedung von Herrn Rektor Kuhlbusch; kommissarischer Schulleiter: Konrektor  Dieter Keller aus Langenberg. Atomreaktor-Unglück von Tschernobyl/ UdSSR; die Außensportanlagen in Lette durften vorübergehend nicht genutzt werden.

Aus dem Erlös der Schulfeier in der Turnhalle konnte das Relief des Hl. Norbert für die Eingangshalle gestiftet werden. Einweihung des Gottfried-Heimes.

1986/1987    97 Schüler und Schülerinnen 

Neuer Schulleiter: Herr Hauptlehrer Franz-Josef Grünebaum.

Einführung neuer Fibel, die in Druckschrift das Lesen lehrt, und der Vereinfachten Ausgangsschrift (VAS) - einheitlich für Oelde; Probe-Übung mit der Letter Feuerwehr.



1987/1988   97 Schülerinnen und Schüler

Schulhofumbau mit Wendekreis und Pflasterung; 2. Schulfest; Rektor Grünebaum wird an die Karl-Wagenfeldschule abgeordnet, Frau Nordhus übernimmt (zunächst die kommissarische) Leitung. Zweiter Preis für Lette: „Unser Dorf soll schöner werden“.

1988/1989  104 Schülerinnen und Schüler

Einführung des zweiten schulfreien Samstags.

1989/90
106 Schülerinnen und Schüler

17.11. Amtseinführung von Frau Rektorin Nordhus (erste weibliche Schulleiterin an einer Oelder Schule); Projektwoche „Rund ums Buch“;  

09.11. Fall der Berliner Mauer: Wiedervereinigung in Deutschland.

1990/91
112 Schülerinnen und Schüler

Große Feuerwehrübung in der Schule;
Schulordnung der Norbertschule Lette;

Gründung des ersten Fördervereins an einer Oelder Grundschule; Letter Landfrauen spendieren Doppel-Hangelseil und die Wackelbrücke.


1991/92
124 Schülerinnen und Schüler

Im Zuge der Öffnung von Polen und der ehemaligen Sowjetunion kamen immer mehr Spätaussiedler nach Deutschland und auch nach Lette.


Eine Auffangklasse für die Stadt Oelde wird an der Norbertschule Lette eingerichtet. Der Spielhügel wird angelegt; 3. Schulfest „Zusammen leben in Europa“.


1992/93
124 Schülerinnen  und Schüler

Info-Mobil:„Lernort Natur“ an der Schule; 1. Schulfortbildung durch Sommer-Stumpenhorst zur neuen Rechtschreiberziehung.

1993/94
111 Schülerinnen und Schüler

Die Auffangklassen werden am 18.6.94 aufgelöst, die Spätaussiedlerkinder werden 

zukünftig an allen Oelder Grundschulen unterrichtet. Projekt „Aktive Pause“.


1994/95
118 Schülerinnen und Schüler

Doppelgeburtstag: 40 Jahre Schulgebäude, 25 Jahre Grundschule am 26.8.1994; 

1. Fahrradturnier des Fördervereins am 17.9.1994;

Letter Löschzug spendet 3 Eichenbänke, 

der Heimatverein die Hinweisschilder zur Schule.

1995/96
121 Schülerinnen und Schüler

1.6.96 4. Schulfest „Europa-Kinderland“.

1996/97
105 Schülerinnen und Schüler

1. Fußgängerampel in Lette als Querungshilfe für die Schulkinder; Einführung der Rechtschreibreform; erstmals Begrüßung der Jahreszeiten in der Eingangshalle; letzte Burggrafenwanderung, letztes Mini-Tischtennis-Turnier.
Die Schulgemeinschaft trauert um ihren ehemaligen Rektor (in Lette:1971-1986) Herrn Kuhlbusch.

1998/99
117 Schülerinnen und Schüler

neu im Kollegium: Frau Möllmann; Rollende Waldschule mit Herrn Sunderkemper in der Schule; Einführung des Werkstatt-Unterrichts und der Anfangsmethode „Lesen durch Schreiben“.

1999/2000
114 Schülerinnen und Schüler

11.8.99: Totale Sonnenfinsternis

Feuerwehrübung im August mit dem Letter Löschzug; Stadtschulpflegschaft zu Gast in Lette; Einführung der „Rechtschreibwerkstatt“ nach Sommer-Stumpenhorst; erstmalig: Projekt zur Prävention: „Mein Körper gehört mir“, neu: Lehrerkonferenzen und Lehrerausflüge dürfen nur mehr außerhalb der Unterrichtszeit stattfinden; Abschaffung des Brauchtums-Tages. 

2000/01
114 Schülerinnen und Schüler

1. NRW Schulsport-Tag; Vorlage des Schulprogramms; 5. Schulfest am 27.5.00: „Im Spiegel der Zeit“ - der Erlös wird später die Sitzmulde mitfinanzieren.
NRW-Initiative: alle Schulen ans Netz bis 2004.

2001/02
109 Schülerinnen und Schüler

Grundschulwoche NRW („Veränderte Lebensbedingungen – neue Schule“); Erntekranzbinden mit den Letter Landfrauen; 1. Sammlung „Kleiner Prinz“; Turnhallenzirkus mit „Paletti“ (Familie Kaselowsky-Köllner); 

01.03. Burkhard Burholz tritt als Hausmeister die Nachfolge von Herrn Medel an; 2. Projekt: „Mein Körper gehört mir“; 10 Jahre Förderverein: Letter Tag in der Landesgartenschau; Erneuerung der Fenster und Baubeginn: Sitzmulde.

2001/02
116 Schülerinnen und Schüler

neue Kollegin: Frau Welle; mit 150 Schulen im Kreis erhält die Schule das rote Feuerideen-Mobil (FIM) der Provinzial; Einführung des Euro; Ausstattung aller Klassen mit jeweils 2 PCs einschl. Internetzugang.

2002/03
101 Schülerinnen und Schüler


neue Kollegin: Frau Elpers; 3. Präventionsprogramm „Mein Körper gehört mir“; erstmalig: Selbstbehauptungstage für die 2. Klassen; Verabschiedung von Pfarrer Dissen in der Pfarrei; Krokodil-Theater Tecklenburg zu Gast mit der Aufführung: „Frau Meier, die Amsel“.

2003/04
100 Schülerinnen und Schüler

Englisch ab Klasse 3; Verlässliche Halbtagsbetreuung „8 bis 1“ mit 11 Kindern; Schuleingangsphase; 1. Sprachstandserhebung „10 Monate vor der Einschulung“; Erntekronebinden; Zirkus-Projekt“ Paletti“; neues, künstlerisch gestaltetes Fenster in der Eingangshalle;   5. Schulfest „Zauberhaft-verhext“.

2004/05    108 Schülerinnen und Schüler

neue Referendarin: Frau Bittner


Die Tsunami-Katstrophe erschütterte die Welt, am 2.4.05 verstarb Papst Jahannes Paul, sein Nachfolger wird Kardinal Joseph Ratzinger (als erster deutscher Papst seit 500 Jahren). 

Übermittagbetreuung mit 19 Kindern; 1. Vergleichsarbeit (VerA) an Grundschulen in NRW; Frau Rektorin Nordhus geht in den Ruhestand.

2005/06     121 Schülerinnen und Schüler

Frau Neesen wird Rektorin an der Norbertschule Lette.

Frau Bahrfeck geht in den Ruhestand, neue Kollegin: Frau Röchte.

Feuerwehrübung zusammen mit dem Freiwilligen Löschzug Lette; erster Vorlesetag „Große für Kleine“; Einführung von Lesenächte in den Klassen; Schulprogrammentwicklung: Individuelle Förderung und Förderbegleitbogen; Vergleichsarbeiten VerA Klasse 4; Komplett-Erneuerung der Heizungsanlage (Holzpellets).

2006/07      119 Schülerinnen und Schüler

neue Kollegin: Frau Wittenberg, Verabschiedung der Lehrerin Frau Röchte und der Referendarin Frau Bittner; zweiter Vorlesetag „Große für Kleine“; Medipäds-Projekt „Erste Hilfe“; Präventionsprogramme: „Selbstbehauptung“ Kl. 2 und „Mein Körper gehört mir“ Kl. 3 u.4 ; Einrichtung der Schulhomepage; Naturtag zusammen mit dem Hegering; „Lesefitness-Teilnahme“; VerA Klasse 3; erster Sprachtest für Vierjährige; 
Sanierung aller Klassenräume.

2007/08      118 Schülerinnen und Schüler

Einrichtung der Offenen Ganztagsschule in der Trägerschaft des Nütterzentrums Beckum mit 27 Kindern unter der Leitung von Frau Lohmüller (Koordinatorin); erster Unicef-Sponsoren-Lauf zugunsten der Bildung in Afrika;  Beitritt zum Opus-SchulnetzwerkNRW; „Projekt: Lesen an außergewöhnlichen Orten“; 

6. Schulfest am 31.5.2008 mit Projektwoche; Verabschiedung von Frau Himmel.
Umbau der Schulhausmeister-Wohnung zur OGS
2008/09      115 Schülerinnen und Schüler

Neu im Kollegium: Frau Peters (10 Stunden) und Herr Lebahn in Vollzeit (für Frau Wittenberg, Elternzeit); Einweihung des DFB-Minifußballfeldes;

Komplettsanierung der sanitären Anlagen

ff...

M. Neesen, Rektorin


